

圆明园兽首做成毛绒玩具

是这个杭城动漫小名人的创意

文 / 本报记者 徐秀雾 摄 / 姚志伟

动漫节刚刚开幕，有个展位就引起了小小的轰动，“有人把文物做成毛绒玩具啦！”在二楼的某个展台，我们看到一个巨大的鼠首摆放在陈列架上，比例刚好是一头成年熊的大小，标价惊天地高——1888元。小谢是这个兽首的主人，他戴着阿拉蕾的天使帽，一身运动服，忙得晕头转向。忙里偷闲的时候他得意地告诉我，“几乎每个经过展位的客人都要和这个兽首合影。”其实，他在杭州的动漫圈里已经小有名气，很多人找他专门定制个性化的毛绒玩具。



造型兔，可以扭出几十种不同造型



可以私人订制的小熊



谢浩魁

28岁
荷乐玩具世界设计公司总经理



荷乐熊在西湖边



每个经过的客人都爱和鼠首玩具合影

将文物做成毛绒玩具，史无前例

早前认识小谢的朋友们都没想到他居然会去做毛绒玩具，计算机专业毕业的他在软件公司做过工程师，之后因为热爱运动，去健身房做过健身教练，完了还做过减肥师、轮滑教练，总之，每样事情都是因为热爱。小谢有天突然就想创业了，于是便缝起了绒毛玩具，“小熊属于比较高端的玩具，国外的泰迪熊品牌做得很好，在中国很少有这么高质量的玩具。”

公司才成立一年多，小谢已经对玩具熟门熟路，什么毛绒料和面料只要一摸他就知道。参加动漫展的前一个月，他突发奇想，于是日夜赶工，和公司的人一起用手工缝制出了一个兽首来。“这个兽首应该算是史无前例吧！把文物做成毛绒玩具应该是第一家吧！”小谢得意地举着玩具告诉我，这是大家合力赶出来的，仅此一个。“我们不卖的，虽然标了很高很高的价格！”

个性化定制打扮得和你一模一样的小熊

小谢的小熊有好听的名字，叫做荷乐，他说这是荷载快乐的意思。荷乐熊长的是泰迪熊的样子，每个小熊都有自己的角色，有柔道教练、公司白领，有西餐厨师，还有西部牛仔，总之你也可以像芭比娃娃那样给他打造形象。

“因为用的料子都是和正版的泰迪熊一样的，所以成本特别高，比如给小熊做一件衣服，成本并不比真人穿的衣服低，

面料什么都是一样的，但是做工要精细得多，所以一个小熊的价格也要好几百，不便宜。”小谢说着操起身边的一只荷乐熊，一身绿色的衬衫西装，他告诉我连皮带都是和真的皮带料一样，还有扣子也是最好的。

“荷乐熊最有意思的是你可以定制，比如你平时是运动风格，那可以给你定制一个你的样子，穿上和你平时一样的衣服，然后再在脚底绣上名字。”据说很多情侣对这项定制业务很是着迷，还有很多公司的商务客人拿这个来送客户，“比较有意思，并且让人印象深刻！”

“最近卖出的一个小熊是客人定制来送给朋友的，鞋子底部绣上了朋友的名字。当时为了找和他朋友一样的衣服面料，跑了很多面料市场，连手表都是一样的，还有领带、黑色皮带皮鞋，以及小熊戴的金丝边眼镜都是和那个人一模一样的。”小谢说一般定制这样的小熊价格会比较高，几百到一千不等，“主要按照定制过程中的耗材做工来收费的。”

向裁缝店的大妈学针线活手艺

很难想象这个曾经的健身教练亲手缝制玩具的模样，小谢伸出手给我看，意思是别看他这么粗犷，双手却修长灵活，做针线活同样厉害。“闹，那个时候刚开始做实在没办法，就去问裁缝店的大妈针线活应该怎么做，比如做衣服的针脚啦，缝扣子的技术啦！”一年下来，小谢现在已经是活脱脱的一个专业裁缝，你让他像模像样给你做件衣服，也是轻而易举的事。

“裁缝店就在我们公司附近，我整天

去，裁缝大妈后来都被我问烦了，不过她还是很愿意教我的。”小谢大大小小拜过数不清的裁缝师傅，“做玩具自己首先要做过才懂得，现在我们公司的人出去逛街，看到长毛绒都会去摸一下，试下手感，看到路边的小狗都要上去摸下，居然还会认真评论说这个毛不错。”

爱心泛滥，喜欢收留流浪猫

去他的工作室差点迷路，偏僻而幽静的厂房边上一间小平房，问他是不是因为这里房租便宜啊，他说这是政府为了支持大学生创业而免费借给他的房子，“虽然偏僻了点，但是很安静，很适合静下心来做自己的事情！”

满屋子是要参加动漫展的毛绒玩具，各种泰迪小熊，还有兔子猴子，他举着两只熊猫侠说，“这是和电影熊猫侠同步上市的衍生产品，还有这个孙悟空，都是影片同步的，我们自己设计和打样！”

一边参观，我么还一边听到有小动物的微弱叫声，原来办公桌旁边的小箱子里居然住着两只小猫，雪白色头顶有两道花纹，实在太漂亮了。“这是我捡来的流浪猫，刚来的时候惨不忍睹，其实他们可以很漂亮的对吧？”公司里的员工总说他童心未泯。

现在除了做玩具，得空的时候他依然会一个人背包出去旅行，有时候还会去广场上给孩子们免费上轮滑课，“我都是不收钱的，教他们其实我自己也很快乐，这就是我的收获，和孩子们一起沟通，可以找到很多失去的东西。”天气好的时候，西湖边，星巴克门口，偶尔能看见他的身影。